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Статья посвящена проблеме подготовки будущих учителей начальной школы к краеведческой работы в свете модерниза-
ции высшего образования . Автором рассмотрены подходы различных ученых к определению основных дефиниции исследования 
. Определены пути повышения качества подготовки будущих учителей к краеведческой работы с учащимися начальной школы.

Ключевые слова: модернизация, компетентный, компетентностный подход, краеведение, краеведческая работа, подготовка 
будущих учителей к краеведческой работы с учащимися начальной школы.

The article is devoted to the training of elementary school teachers to be ready for local history work in the scope of modernization of higher 
education. The author touches upon the different approaches of scientists to determine the basic de nitions of investigation. The ways of improv-
ing the quality of training of teachers to be ready for local history work with primary school pupils have been de ned. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИБОРУ МАЙБУТНЬОЇ ПРОФЕСІЇ АБІТУРІЄНТАМИ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ: 

ГЕНДЕРНИЙ АСПЕКТ
Василенко Олена Миколаївна

м.Хмельницький
У статті розглянуто гендерні аспекти вибору професії 

абітурієнтами вищих навчальних закладів. Проведено дослід-
но-експериментальне вивчення статево-вікових особливостей 
професійного самовизначення молоді та здійснено обґрунту-
вання чинників і стереотипів, які впливають на вибір майбут-
ньої  професії абітурієнтами вищих навчальних закладів. 

Ключові слова: вибір професії, абітурієнти вищих навчаль-
них закладів, гендер, стереотипи. 

Постановка проблеми. Актуальність теми дослідження зу-
мовлена складністю вибору майбутньої професії абітурієнтами 
вищих навчальних закладів, що спричинена нестабільною со-
ціально-економічною ситуацією в нашій державі. В зв’язку з цим 
більшість вступників до ВНЗ мають поверхневі уявлення про 
вибір подальшої професійної діяльності, а також відчувають не-
впевненість у власних силах. Зауважимо й те, що юнацький вік 
характеризується інтенсивним психічним, особистісним та ін-
телектуальним розвитком. У цьому віці виникають психологічні 
передумови для вибору подальшої долі та, відповідно, питання 
і проблеми, які потребують рішення і науково обґрунтованих від-
повідей, які юнаки і дівчата мають навчитися знаходити в житті 
самостійно. На жаль, більшість абітурієнтів вищих навчальних 
закладів не достатньо орієнтовані в сьогоденних реаліях соціаль-
но-економічних відносин та знаходяться повністю на піклування в 
батьків, а це, в свою чергу, формує специфічний суб’єктивізм та 
інфантилізм в їх професійному самовизначенні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Над проблемою 
вибору професії працювала достатня кількість науковців, зокре-
ма: Л.П.Захарія, А.А.Деркач, В.І.Журавльов, І.А.Зязюн, І.С.Кон, 
Т.В.Кудрявцева, Є.О.Клімов, Н.В.Кузьміна, С.Г.Карпенчук, 
Є.М.Павлютенков, М.В.Печерова, І.П.Підласий, С.О.Сисоєва, 

В.Ф.Сафін, С.В.Ситнік, А.П.Ситников та ін.
Проблему гендеру також висвітлювали у своїх дослідженнях 

вчені П.П.Горностай, В.Є.Каган, С.Бем, К.Юнг та ін. Проте аналіз 
публікацій свідчить, що зв’язок гендерних типів з професійними 
інтересами особистості майже не розкритий в наукових працях.

З огляду на це, метою статті є дослідження особливостей 
вибору майбутньої професії абітурієнтами вищих навчальних за-
кладів та аналіз гендерних аспектів цієї проблеми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Студентський 
вік припадає на період пізньої юності або ранньої дорослості. В 
цей час закінчується фізичне дозрівання організму, набувається 
та ступінь духовної зрілості, яка дозволяє самостійно вирішува-
ти питання вибору професії, участі у виробничій праці після за-
кінчення школи [5]. Як зазначає Б.Г.Ананьєв, це «золота пора» 
людини щодо високого розвитку комплексу функціональних рів-
нів, досягнення найвищих результатів, які ґрунтуються на всіх по-
передніх процесах її біологічного, психологічного та соціального 
розвитку [1].

Студент як особистість характеризується найбільш актив-
ним розвитком моральних і естетичних почуттів, завершенням 
становлення й стабілізації характеру. Особливо важливо, що 
це період оволодіння повним комплексом соціальних ролей до-
рослої людини: громадянських, суспільно-політичних, професій-
но-трудових, статево-гендерних, родинно-батьківських та інших. 
Із цим віком пов’язаний початок «економічної активності», під 
яким демографи розуміють включення людини в самостійну ви-
робничу діяльність, початок трудової біографії, створення сім’ї й 
розв’язання фінансово-господарських проблем. У складних су-
часних соціально-економічних умовах багато студентів змушені 
поєднувати навчання з трудовою діяльністю, яка є для них не 
стільки засобом самоствердження й самореалізації, скільки дже-
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релом засобів існування. У студентів спостерігається, з одного 
боку, перетворення мотивації, всієї системи цінностей, а з іншого, 
– інтенсивне формування спеціальних здібностей у зв’язку з про-
фесіоналізацією [6].

Проблема гендерної особливості професійного самовизна-
чення студентської молоді є актуальною не лише на сучасному 
етапі, але й цікавила дослідників минулих поколінь. Поняття «ген-
дер» використовується в соціальних науках для відображення 
соціокультурного аспекту статевої приналежності людини і є соці-
альною організацією статевих різниць; культурологічною характе-
ристикою поведінки, що відповідає статі в певному суспільстві [4].

Довгий час в нашій державі існували і досі продовжують іс-
нувати стереотипи у виборі професії, коли знівельовано статус 
робітничої професії. Більшість випускників шкіл вважають, що 
робітничі професії є непрестижними. Вони орієнтовані на так би 
мовити «розкручені», добре розрекламовані професії, ті, що у всіх 
на слуху. Сучасна молодь схильна ідеалізувати професію, звер-
тає увагу на її зовнішній привабливий бік. Це звичайний інфанти-
лізм, нерозуміння того, що влаштуватись на роботу з омріяним 
дипломом за спеціальністю зможуть одиниці.

Існують також соціальні стереотипи у виборі професії, се-
ред яких гендерні стереотипи є одними з найважливіших. Так, в 
суспільстві домінують уявлення про типово чоловічий образ про-
фесії, що включає в себе набір рис, пов’язаних з професійною 
компетенцією, раціональним мисленням і активною життєвою по-
зицією, а також типово жіночий – з соціальними і комунікативними 
навичками, душевною теплотою і емоційною підтримкою. Тому, 
незважаючи на декларування «рівних можливостей» для чоло-
віків і жінок в оволодінні тією чи іншою професією, стереотипні 
уявлення в нашій країні про «чоловічі» або «жіночі» спеціальності 
досі переважають серед значної частини населення.

Вибір професії є складною комплексною проблемою, суть якої 
полягає у свідомому виборі життєвої позиції, що стане основною 
при виборі способів розв’язання тих чи інших проблем. Одним із 
важливих напрямків полегшення професійного самовизначення 
абітурієнтами вищих навчальних закладів є розвиток і вдоскона-
лення профорієнтаційної роботи зі старшокласниками загально-
освітніх шкіл, що передбачає формування у них знань про зміст 
та умови професійної діяльності, правильні уявлення про вимоги 
до психофізіологічних та особистісних якостей людини, уникнен-
ня будь-яких стереотипів при виборі майбутньої професії.

Для дослідження гендерних особливостей вибору професії 
нами було проведено анкетування серед абітурієнтів Хмель-
ницько го національного університету. Анкета складалася з за-
критих запитань та альтернативних відповідей на них. Ми також 
врахували досвід проведених попередніх анкетувань студентів-
першокурсників з визначення факторів, що вплинули на їх вибір 
професії в минулих роках задля більш повного та чіткого фор-
мулювання запитань анкети [2; 3]. Вибірку досліджуваних склали 
337 абітурієнтів ХНУ, серед яких 105 осіб чоловічої статі та 232 
особи – жіночої.

Результати проведеного анкетування серед 105 чоловіків 
показали, що лише 17,1 % респондентів орієнтовані на професії 
гуманітарного спрямування (психологія, соціальна робота, со-
ціальна педагогіка, екологія), а інші 82,9 % опитаних все ж таки 
схильні обирати професії прикладного характеру (економіка, біз-
нес, менеджмент, інженерна механіка, прикладна математика та 
комп’ютерне програмування). 

Цікавим є також й те, що на запитання анкети «Коли Ви ви-
значилися з вибором майбутньої професії?» більшість абітурі-
єнтів чоловічої статі (27, 6%) відповіли, що остаточно прийняли 

рішення протягом останнього місяця перед вступом у ВНЗ та 23,8 
% респондентів зазначили, що здійснили свій вибір по закінченні 
навчання у випускному класі школи. Проте на запитання анкети 
«Який освітньо-кваліфікаційний рівень Ви хотіли б отримати по 
закінченні ВНЗ?» переважна більшість опитаних чоловіків (44,8 
%) виявили стійке бажання до отримання освітньо-кваліфікацій-
ного рівня магістра із зазначеної спеціальності, а 33,3% респон-
дентів воліли б отримати рівень бакалавра. Цікавим є те, що 40,9 
% юнаків при вступі до ВНЗ проходили спеціальну підготовку у 
вигляді занять з репетиторами з ЗНО, але на цей крок та на ви-
рішальний вибір майбутньої професії вплинули рекомендації і 
думка батьків (38,1 %).

Аналіз отриманих результатів проведеного анкетування се-
ред представників чоловічої статі дозволив нам зробити наступні 
висновки: сучасні юнаки схильні до вибору професій прикладно-
го, а не гуманітарного профілю; своє професійне самовизначення 
вони здійснюють в більшій мірі не усвідомлено, про що свідчить 
той факт, що визначаються з професією вони не заздалегідь, а 
напередодні вступу до ВНЗ та керуються не власними знаннями і 
бажаннями, а рекомендаціями батьків.

Для порівняння гендерних аспектів при виборі майбутньої 
спеціальності ми провели анкетування серед 232 представниць 
жіночої статі. Отримані результати проведеного анкетування за-
свідчили, що 33,2 % опитаних дівчат схильні до вибору спеціаль-
ностей гуманітарного профілю, а 64,2 % з них бажають оволодіти 
професіями прикладного характеру (комп’ютерне програмування, 
дизайн інтер’єрів та одягу, економіка, менеджмент тощо). Цікавим 
є те, що більшість дівчат визначились з вибором професії по за-
кінченні навчання у випускному класі школи (35,8 %) та в першій 
четверті навчання у випускному класі (27,2 %), а також по закін-
ченні 9-го класу вступом до профільного ліцею, гімназії, спеціалі-
зованої школи (23,7 %). Ці результати свідчать, що представниці 
жіночої статі виявились більш свідомими при виборі подальшої 
професійної діяльності, ніж їх однолітки юнаки. Більшість дівчат  
(53 %) хотіли б отримати освітньо-кваліфікаційний рівень магістра 
з обраної спеціальності і лише 18,5 % опитаних бажають отрима-
ти рівень бакалавра. Це ще раз підтверджує їхню цілеспрямова-
ність та поінформованість при виборі спеціальності.

Варто зауважити, що 49,1 % опитаних дівчат проходили спе-
ціальну підготовку у вигляді занять з репетиторами з ЗНО та 21,6 
% з них приймали участь в гуртках, секціях, факультативах. Про-
те на вибір майбутньої професії більшості з них вплинула думка 
батьків (49,6 %) та вчителів (42,2 %).

Висновки. Отже, на вибір професії впливає цілий ряд чин-
ників, які знаходяться в тісному взаємозв’язку. Серед них домі-
нуючими є й гендерні стереотипи, що існують в нашому суспіль-
стві. Проте аналіз проведеного анкетування серед абітурієнтів 
ВНЗ засвідчив, що сучасні дівчата «відходять» від стереотипних 
уявлень про суто «жіночі» професії та воліють усвідомлено оби-
рати «чоловічі» спеціальності. Порівняльний аналіз гендерних 
особливостей при виборі професії засвідчив, що представниці 
жіночої статі є більшою мірою поінформовані та цілеспрямовані 
при здійсненні професійного самовизначення, а їхні ровесники 
чоловіки проявляють конформізм та інфантилізм у виборі по-
дальшої професійної діяльності. Тому, можна зробити висно-
вок, що на формування професійного самовизначення значною 
мірою впливає гендерний фактор та стереотипні установки, що 
існують у суспільстві.

Перспективами подальших розвідок у даному напрямку є 
дослідження особливостей формування професійних намірів у 
старшокласників загальноосвітніх шкіл.
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В статье рассматриваются гендерные аспекты выбора профессии абитуриентами высших учебных заведений. Проведено 
опытно-экспериментальное исследование половозрастных особенностей профессионального самоопределения молодежи и сде-
лано обоснование факторов и стереотипов, которые влияют на выбор будущей профессии абитуриентами высших учебных 
заведений.
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The gender aspects of the choice of profession by applicants of the higher education institutions have been described in this article. Experi-
mental study of the sex and age features of professional self-determination of youth has been held by the  author. The agents and stereotypes 
which in uence  the choice of future profession by applicants of the higher education institutions have been implemented in this article.
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МЕТОДИКА ОРГАНІЗАЦІЇ ЗДОРОВ'ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ
Ващенко Олена Миколаївна

м.Київ
У статті висвітлено методику організації 

здоров'язбережувального освітнього середовища початко-
вої школи. Розглянуто «шкільні» фактори ризику, що призво-
дять до погіршення стану здоров'я дітей, подано етапи про-
цесу навчання в умовах здоров'язбережувальної педагогіки та 
проаналізовано складові побудови здоров'язбережувального 
освітнього середовища. Оскільки проблема організації 
здоров'язбережувального освітнього середовища початкової 
школи ще не знайшла достатнього відображення в досліджен-
нях сучасних науковців, мета статті полягає у розкритті ме-
тодики здійснення означеної діяльності.

Ключові слова: здоров’язбережувальне освітнє середовище, 
«шкільні» фактори ризику, здоров’язбережувальні технології, 
здоров’я молодших школярів.

Постановка проблеми. Наприкінці ХХ століття у сфері освіти 
визначилися дві тенденції, що зростають і посилюються до сьо-
годнішнього часу. Перша – стрімке зростання кількості дітей, що з 
раннього віку охоплені обов’язковою освітою на фоні збільшення 
різних типів освітніх закладів, інноваційних технологій і методик, 
програм і підручників. Друга – поширення кількості соматичних і 
психофізичних захворювань у дітей, зниження якості освіти. Ме-
дико-психолого-педагогічна практика доводить, що велика кіль-
кість школярів у процесі навчально-пізнавальної діяльності зна-
ходиться у стані хронічної втоми, яка є основою нервово-психіч-
ного виснаження. Науковцями доведено, що педагогічні помилки 
або неправильні педагогічні технології негативно впливають на 
дитячу психіку у вигляді невротичних порушень, що викликає в 
учнів низький рівень пізнавальної активності та мотивації до на-
вчальної діяльності, нестійкість емоційної сфери; високий рівень 
неспокою, несформованість навичок спілкування [8].

Звичайно, вирішення проблеми здоров'я дітей та підлітків 
потребує пильної уваги всіх зацікавлених у цьому: педагогів, ме-
диків, батьків, представників громадськості. Але особливе місце 
та відповідальність в оздоровчій діяльності відводиться освітній 
системі, яка повинна і має усі можливості для того, щоб зробити 
навчально-виховний процес здоров'язбережувальним. І в цьому 
випадку мова йде вже не просто про стан здоров'я сучасних шко-
лярів, а про майбутнє України [5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Висвітленю сутнос-
ті проблеми здоров'я загалом та доровя дітей зокрема присвя-
чені дослідження філософів, медиків, соціологів (М.Амосова, 
Г.Апанасенка, І.Брехмана, Е.Булич, В.Войтенко, С.Громбаха, 
В.Казначеєва, В.Колбанова, Н.Куїнджі, Ю.Лісіцина, І.Муравова, 
В.Петленка, Г.Сердюковської, С.Страшко, А.Щедріної та ін.), а 
також психолого-педагогічні дослідження (Г.Власюк, Т.Бойченко, 
Ю.Бойчука, Г.Голобородько, М.Гончаренко, О.Дубогай, 
Г.Зайцева, С.Лапаєнко, В.Оржеховської, С.Свириденко, 
Л.Сущенко, Л.Татарінової та ін.). В останні роки підвищуєть-

ся інтерес науковців до проблем вивчення та використання 
здоров'язбережувальних освітніх технологій, а також деяких 
аспектів організації здоров'язбережувального освітнього се-
редовища навчального закладу. У розвиток цих проблем зро-
били свій внесок такі науковці, як: М.Безруких, В.Беспалько, 
Т.Бичкова, Т.Карасьова, М.Коржова, В.Красилов, О.Лукашенко, 
Г.Мещерякова, Ю.Науменко, Л.Омельченко, О.Омельченко, 
В.Петров, В.Сонькін, М.Смирнов, М.Степанова та ін.

Мета статті. Враховуючи те, що проблема організації 
здоров'язбережувального освітнього середовища початкової 
школи ще не знайшла достатнього відображення в дослідженнях 
сучасних науковців, метою статті є розкрити методику здійснення 
означеної діяльності.

Виклад основного матеріалу. Фактори ризику, що мають 
місце в закладах освіти і призводять до погіршення здоров'я дітей 
і підлітків від першого до останнього року навчання, прийнято на-
зивати «шкільними». «Шкільні» фактори ризику – це той комплекс 
проблем, які є результатом діяльності загальноосвітнього закла-
ду. Отже, зниження їх негативного впливу (або повна їх ліквідація) 
є завданням кожного навчального закладу.

Багаторічні наукові дослідження дозволяють виявити ті 
шкільні фактори ризику, які негативно впливають на здоров'я ді-
тей, зокрема:

− стресова педагогічна тактика;
− інтенсифікація навчального процесу;
− невідповідність методик і технологій навчання віковим та 

функціональним можливостям школярів;
− передчасний початок дошкільного систематичного навчання;
− невиконання елементарних фізіологічних та гігієнічних вимог 

до організації навчального процесу;
− функціональна неграмотність педагогів та батьків щодо пи-

тань, пов’язаних із збереженням та зміцненням здоров'я;
− часткове руйнування служб шкільного лікарського контролю;
− недоліки в існуючій системі фізичного виховання;
− відсутність системи роботи з формування цінності здоров'я 

і здорового  способу життя (в тому числі профілактики шкід-
ливих звичок), недостатнє використання засобів фізичного 
виховання [2].
Важливо відзначити, що негативний вплив «шкільних» фак-

торів ризику припадає на період інтенсивного росту й розвитку 
організму дитини, яка дуже чутлива до будь-яких несприятливих 
впливів. Саме тому навчання молодших школярів доцільно здій-
снювати в умовах здоров'язбережувальної педагогіки.

Загалом процес навчання в умовах здоров'язбережувальної 
педагогіки складається з трьох етапів, які відрізняються один від 
одного як специфічними завданнями, так і особливостями мето-
дики [1].

І. Етап початкового ознайомлення з основними поняттями та 
уявленнями.
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